

《上主的話》宗座勸諭

簡介第二部分：聖言在教會中（50-89）

李子忠

《上主的話》宗座勸諭是教宗本篤十六世為回應2008年世界主教會議第十二屆大會而寫的，大會的主題正是「論天主聖言在教會的生活及使命中。」大會的目的之一，是檢討梵二有關天主聖言的訓示——尤其《啟示憲章》（*Dei Verbum*）——的落實情況，並討論如何面對今日的挑戰（3）。

本文件共分為三部分：

- 1) 天主聖言 *Verbum Dei*
- 2) 聖言在教會中 *Verbum in Ecclesia*
- 3) 聖言傳與世界 *Verbum Mundo*

此處引用了若望福音：「但是凡接受祂的，祂給他們……權能，好成為天主的子女。」（若 1:12）文件第二部分，討論天主聖言在教會的位置，尤其是在禮儀和聖事中。禮儀不僅是我們聆聽天主聖言的「特選之地」，而且以信仰詮釋聖經，常應以禮儀為依歸（52）。可是信友未必能意識到聖言與聖事間的連繫，所以司鐸和執事有責任，闡明聖言與聖事的關係（參看天主聖言的實效性 *performative character*；亦參看舊約聖經中“*dabar*”一詞的「說話與事實」的雙重意義）（53）。

彌撒讀經既然是這麼重要，所有受委這職務者，連那些非正式獲授讀經職（*lectorate*）的人在內，都應是實在合適並經「適當培育」。這些培育應包括聖經、禮儀和技術三方面（58）。

天主聖言既是如此重要，我們就必須改善「講道」的質素。講道應讓人更明瞭所舉行的「奧蹟」，邀請人承擔「使命」，準備信眾誦念「信經」和「信友禱文」，並進入「感恩禮儀」。應使信友清楚覺得，講道者一心只想講論基督，基督應是每次講道的核心（59）。為達到這目的，應準備一些協助講道者妥善履行其職務的工具和輔助，例如編寫「講道指南」（60）。

在悔罪聖事中，悔罪者先默想一段適合的「聖經章節」，以作告罪的準備，並在開始告罪時，誦讀或聆聽禮典所提供的「聖經勸語」。悔罪者最好採用聖經詞句構成的「悔罪經」（61）。宜在堂區，尤其在醫院內，舉行團體式的病人傅油聖事典禮。在這些機會上，應安排更多時間作聖道禮（61）。

「時辰頌禱」作為教會的公共祈禱，交織着聆聽天主聖言和聖詠祈禱，展現出聖化整天的基督徒理想。應鼓勵天主子民參與這祈禱，尤其是誦念「晨禱和晚禱」。主日及慶節的「第一晚禱」也應予以注重，堂區和修道團體應推動信友參與這個祈禱（62）。

應推行「聖經誦禱禮」(celebration of the Word)：這誦禱禮為「預備主日」感恩祭尤其重要，因為可使信友有機會更深入「彌撒讀經」的富藏，用聖經的話作祈禱和默想，尤其在將臨和聖誕、四旬和復活等重要禮儀時期。在缺乏神職人員的地方，宜舉行這聖經誦禱禮，以滋養教友的信仰，但要避免把聖經誦禱禮與感恩祭混為一談(65)。

「靜默」應視為慶典的一部分，因此，要鼓勵收斂心神的時刻，好讓信友在靜默中，藉聖神的助佑，在自己心中領悟天主聖言(66)。要以隆重方式宣布天主聖言，特別是福音：於進堂禮恭捧福音經書遊行，並於讀經時由執事或司鐸恭捧福音經書至讀經台宣讀(67)。絕不可以其他選讀來代替聖經，這事關係重大。我們也要謹記，「答唱詠」也是天主聖言，因此不可用其他文本代替，且更宜詠唱(69)。

應注重那些「取材自聖經的歌曲」，宜採用來自教會傳統，且符合這標準的歌曲，如額我略歌詠。文件也提到「視障或聽障人士」，要讓他們也有機會，親身接觸到上主的話(71)。

「聖經牧民」不是在其他牧民工作上另加一項，而是以聖經為整個牧民活動的動力。要檢討基督徒團體、堂區、善會和各種教會運動，能否讓成員與基督有個別的相遇。(73)「教理講授」必須藉着經常接觸聖經，而浸淫和滲透着聖經和福音的思想、精神和看法。應鼓勵人多認識聖經人物、事件和「金句」；有意識地背誦一些能代表基督徒奧蹟的「聖經章節」。聖經是「在天主聖神默感下寫成的天主聖言」，而《天主教教理》一書，「則是生活的教會傳統在今日的一個重要表述，和一個教導信仰的可靠法則」；此二者各以自己的方式和各按本身固有的權威，滋養着今日教會內的教理講授(74)。

應利用現有的學術架構開辦「培育中心」，讓平信徒和傳教士學習如何理解、生活和宣講天主聖言。有需要時，更要成立「聖經學院」，以確保釋經學者擁有一個穩固的神學理解，並對他們使命的背景有一個適當的體會(75)。在教區性、全國性或國際性的「聚會」中，應聆聽及以信仰和祈禱的精神去閱讀聖經，要安排更充裕的時間來舉行聖經誦禱和富聖經特色的培育(76)。

教會團體應支持和協助信友去推動「家庭」祈禱，聆聽天主聖言和認識聖經。為達到這目的，主教會議敦勸每個家庭要有自己的聖經，放在合宜的地方，以供閱讀和祈禱之用(85)。

主教會議多次重複地說，應在祈禱的氛圍中閱讀聖經，尤其以「聖言誦讀」(lectio divina)的方式(86-87)。

誦念「玫瑰經」是與瑪利亞一起默想基督生平的奧蹟，在宣布每端奧蹟時，宜讀出一段與此奧蹟相關的簡短聖經章節，以助人熟記一些與基督生平奧蹟有關的重要經句(88)。